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令和２年度第２回湯梨浜町総合教育会議 会議録  

 

日     時  令和 2年 10 月 27 日(火) 午後 3時 開 会 

場     所  湯梨浜町役場 第 3会議室 

出  席  者  町長、教育長、市橋委員、青木委員、松田委員、藏本委員  

説明の為出席した者   教育総務課長、生涯学習・人権推進課長、教育総務課参事兼学校給食センタ

ー所長、生涯学習・人権推進課参事、中央公民館長、教育総務課長補佐、生

涯学習・人権推進課長補佐、岸田指導主事、岩本指導主事 

１．開 会 

 

 

２．町長挨拶 

 

 

３．会議録署名委員の指名 

     （          ）  （          ） 

 

４．議 題 

 ①ICT 環境整備計画について 

【教育総務課】 

 

 

②文化財収蔵スペースについて・羽衣石城等の国史跡指定に向けて 

【生涯学習・人権推進課】 

 

 

③中央公民館泊分館の建て替えについて 

【中央公民館】 

 

 

④学校施設、社会教育施設の照明器具の LED 化について 

【教育総務課、生涯学習・人権推進課】 

 

 

５．その他 

 

 

６．閉 会 



令和２年第２回湯梨浜町総合教育会議 会議録 

2 

 

発言者 内  容 

教総課長 令和 2 年度第 2 回湯梨浜町総合教育会議を開会します。それでは町長のご

挨拶をお願いします。 

町長 本日は、いろんなご意見等をよろしくお願いします。 

教総課長 会議録署名委員ですが、青木委員と市橋委員にお願いします。 

それでは、今後は町長の方で進めていただきたいと思います。 

町長 それでは早速ですが、ICT 環境整備計画について説明をお願いします。 

教総課長 

岩本指導主事 

資料にもとづき、ICT 環境整備計画について説明。 

町長 ICT 機器が教育現場に入り、教員側の教える能力がどうなのかと思います

が、既に全児童生徒に機器を導入された琴浦町あたりでは、むしろ子ども

たちの方が早く習得し、取り扱えるようになっていると聞いていて、それ

はそれで好ましいことだなと思っています。 

委員の皆さんで何かご意見はございますか。 

市橋委員 たまたま昨日、菅総理が国会の演説でデジタル教育のことについて触れら

れましたが、先ほどの動画（教員の ICT 機器を使った授業内容）であった

ように、こういうのが新しい学びになるんだなと実感しました。また、菅

総理は、デジタル社会にふさわしい新しい学びを推進すると言われました

が、その前にあらゆる子どもたちにオンライン教育を拡大すると言われま

した。先ほどの説明において、災害や感染症の発生により学校が休校とな

ったときにオンライン教育を実施するとのことですが、見通しとしてはい

つぐらいになるのでしょうか。それと、ICT 支援員ですが、現在は各校半

日で週に 2 日間とのことですが、これは町の予算など、いろんな面で難し

いところもありますし、人材も集まらないということもあるでしょうが、

本当にこれだけで子どもたちが満足できるような支援ができるかどうかと

思います。将来的に支援員を増やしていくということも、考えていかなけ

ればならないなと思います。子どもたち一人一人がタブレットを持って操

作するとなると、本当に担任だけでは大変でしょうし、ICT 支援員の日数

や人数が増えればいいなと思います。 

教総課長 パソコンは一人一台で整備されますが、各家庭でパソコンを使える環境が

あるか、また、そういった環境があっても保護者によっては、まだ子ども

にネットを使わせたくないという方もいらっしゃいます。当然、学校から

自宅に持って帰るにあたっては、フィルタをかけて制限することになりま

すが、各家庭の置かれている環境や保護者の考え方などが問題となってい

ます。一方で先進的な取組として、OriHime（分身ロボット）のような機

器もあり、自宅にいながら学校で授業を受けられるような取組が行われて
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発言者 内  容 

いて、このような整備を進めていきたいと思います。それと ICT 支援員で

すが、人材が不足しているのが現状です。本町においては、三朝町と掛け

持ちで対応していただいていますが、倉吉市は市の職員としてお一人おら

れ、琴浦町は業者と提携されていますが、かなり費用がかかっています。

また、北栄町は、本町でいう児童生徒支援員という形で、ICT に詳しい方

を雇用されています。人材がおられれば雇用したいという気持ちがありま

すが、なかなか難しい状況です。 

町長 新学習指導要領が令和 2 年度に小学校、令和 3 年度に中学校で実施とのこ

とですが、いつの段階で何を 100%に持っていくのかといったことが示さ

れないと、需要と供給の関係もあって整備の差が出てきませんか。教育そ

のものにも差が生じると思います。 

教総課長 本町では今後の整備計画を作っていまして、昨年の総合教育会議のときに、

令和 5 年度までにすべての機器を整備したいと提案させていただきました

が、急に国の方針が変わったため、前倒しという形で進んでいまして、来

年度に小学校低学年に大型提示装置等の整備が出来れば、機器的には一つ

の区切りとなると思います。あとはネットワーク環境ですが、今後、技術

の進歩とともにどうなっていくのかというところです。 

町長 ICT 教育をやろうと思ってすぐできるところと、そうでないところがある

という実態について、国はどのように考えているのでしょうか。日本全国

の学校は、何年後にこのようになるといったビジョンを示してもらわない

といけません。 

教育長 国は、タブレット 1 人 1 台は今年度中に整備すると言っています。ただ、

今はコロナの感染状況が多いところ、いわゆる休校になる可能性が高いと

ころから順番に整備しようということになっています。万が一、休校とな

った際はオンライン授業をやろうということですが、家庭によってはネッ

ト環境がないところもあるので、行政が支援をしながら整備していく計画

もあります。高速のネットワーク回線については、それぞれの市町の財政

状況もあるので、国としてはまだそこまで踏み込んでいませんが、早く整

備をしてほしいとの意向を示しています。 

生人課長 各家庭でネット環境が難しい場合は、公民館でオンライン授業が受けられ

るよう、コロナの交付金を使って整備したところもあります。倉吉、北栄、

琴浦は、今年度中に公民館などに Wi-Fi 整備をするようです。 

教総課長 それはたぶん防災の観点からだと思います。三朝では寺子屋方式で実験を

行われましたが、自治公民館の場合だと人が多すぎます。また、本町では

各小中学生の家庭のネット環境についてアンケートを取ったことがありま
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すが、ネット環境の整備率は 90％以上でした。ただ、そういった環境はあ

るのですが、子どもには使わせたくないといった家庭もあります。ゲーム

の課金とか怪しいサイトに行かないかなどの不安な面もあります。また、

高校においてはすでに端末で授業が行われていますが、今後、実施にあた

ってはそれなりの対応を検討していかないといけません。 

市橋委員 オンライン教育を実施するには、まだまだ時間がかかりそうですね。それ

と、先日、湯梨浜中学校の計画訪問のときに、校長から OriHime を使った

授業ができたので本人と保護者から大変喜んでもらえたと言われまして、

このように少しでも子どもの成長につながるような取組ができたらなと思

います。 

青木委員 タブレット 1 人 1 台とのことですが、高額な物ですし、もし壊してしまっ

たらどうなりますか。 

教総課長 現在、各市町も検討しているところですが、公共物ですので、原則は原因

者負担です。それと機器の購入方法にはリースと買取がありますが、これ

だけの台数となると、リースや保険料を支払うとなると、壊れた物を代え

た方が安くなると思います。 

町長 役場では、例えばパソコンにコーヒーをこぼして壊したときは、半額負担

となっていますので、こういった取り扱いをなるべく早く決めてもらえた

らと思います。 

青木委員 子どもたちには、大事に使うよう伝えていただきたいと思います。 

町長 タブレットは、家庭に持って帰らせますか。 

教総課長 今は学校だけですが、有事の際は持ち帰りも検討しなければならないと思

います。それと、先般、国がハンコをなくすという方針があり、学校便り

とか家庭とのやり取りも、ICT を使ってやっていこうとのことが新聞に載

っていました。 

町長 その他何かございますか。 

（なし） 

それでは次の議題に移ります。文化財収蔵スペースについて説明をお願い

します。 

生人補佐 資料にもとづき、文化財収蔵スペースについて説明。 

町長 旧東郷中の施設で、解体せずに残す施設はどこですか。 

教総課長 体育館と屋外トイレです。 

町長 皆さんの方で何かご意見はございますか。 

市橋委員 跡地利用の方向性との兼ね合いとの説明がありましたが、私もそれが気に

なります。文化財の中には、車がないと運べないようなものもあるでしょ
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うから、施設を解体して、収蔵先として検討されている技術棟までの道路

をつけてからでないと難しいでしょうね。 

生人補佐 やはり、コンテナ１つ１つを運ぶわけにはいきませんので、技術棟には車

が横付けできるようにと考えていますが、旧東郷中の施設を解体して、き

れいになった状態で検討することになると思います。 

藏本委員 文化財を集約するということは大変良いことだと思うのですが、私はこの

場所には賛成できません。昭和 53 年建築というのも気になりますし、また

将来移転する日が絶対に来ますので、同じお金をかけるのであれば、例え

ば、役場の資料館との間などに、思い切って新築することも有りかと思い

ます。 

生人補佐 技術棟を改修すれば、25 年くらいもつだろうとのことを伺っています。 

藏本委員 それは分かりますが、必ず将来移転の話が出てきます。 

生人補佐 鉄筋コンクリートで新築するとなると 1 億以上、プレハブであっても 5 千

万くらいかかると言われています。ただ、プレハブだと錆びてくるのもあ

るので、鉄筋コンクリートの方がもちがいいのかなという意見もあります。

こういった金額的なことや建設する用地のこともありますので、今の喫緊

の課題をクリアするのにあたっては、この場所がいいと思います。それと

メンテをきちんとしていけば、25 年以上もたせることもできるようです。 

藏本委員 文化財保護委員さんにもご意見を伺って決めていただければと思います

が、役場からも遠いですし、私はこの場所は賛成できません。 

生人課長 日々活用するものではなく収蔵する場所ですので、ここをどのように考え

るかですね。 

町長 考えられるケースを、きちんと比較してみてから検討してみましょう。 

その他何かございますか。 

松田委員 収蔵先の技術棟ですが、今の文化財だけで一杯になりますか。今後、文化

財が増えても大丈夫ですか。 

生人補佐 工事の度に出てくる可能性もありますが、まだ余裕があります。 

松田委員 ちなみに運搬業者はどこになりますか。 

生人補佐 国の重要文化財は、これに関係する資格を持った業者となりますが、今回

の文化財においては特にどの業者でも構いません。 

町長 こういった文化財をみるというのは、どのくらいの頻度でありますか。 

生人補佐 年に何回か、大学や専門機関の方が調査に来られることがあります。 

青木委員 出土したものを保管しなさいといった法律があるのでしょうか。 

生人補佐 ありません。ただ、文化庁や県は、発掘現場において価値があるものを選

別して、収蔵するよう言っています。 
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発言者 内  容 

町長 藏本委員さん、どこかいい場所はありますか。 

藏本委員 旧羽合幼稚園はどうでしょうか。 

町長 そこは、シルバー人材センターが入る予定です。 

藏本委員 羽合歴史民俗資料館と講堂の間はどうですか。 

教総課長 駐車場と水防倉庫がありますね。 

生人補佐 いろんなケースを考え、再度検討してみたいと思います。 

町長 その他何かございますか。 

（なし） 

続いて、羽衣石城等の国史跡指定に向けてお願いします。 

生人補佐 資料にもとづき、羽衣石城等の国史跡指定に向けてについて説明。 

町長 何かご意見はございますか。 

藏本委員 今「麒麟がくる」をやっているところですが、明智光秀が本能寺の変の 3

日前に、南条を支援していた人に手紙を書いたとの記事がありましたが、

鳥取の NHK 放送局で何か番組ができないのでしょうか。今がチャンスだ

と思います。 

町長 NHK にちょっと考えてもらえないかと、働きかけてみてはどうでしょう

か。 

その他何かございますか。 

市橋委員 羽衣石城等が国史跡として指定される可能性は、どのくらいでしょうか。 

生人補佐 100%です。文化庁では鳥取県で特 A クラスの山城の場所としては 3 つあ

りまして、米子、若桜、そして羽衣石です。米子と若桜は指定になりまし

たので、いよいよ羽衣石です。明日から文化庁も来られ、現物をご覧にな

られます。それと、十万寺が注目されたときに、羽衣石区の方に環境整備

をお願いしたところ、ボランティアでご協力していただけるようになった

り、県外の方が羽衣石城を訪れるようになったり、また先日東郷小の 6 年

生が現地で勉強したいとの声があるなど、良い効果が出てきています。 

町長 その他よろしいですか。 

（なし） 

続いて、中央公民館泊分館の建て替えについてお願いします。 

公民館長 資料にもとづき、中央公民館泊分館の建て替えについて説明。 

町長 先日、お茶のグループから和室に対しての要望がありましたので、ちょっ

と検討しなければと思っています。また、前回の会議で青木委員からご指

摘のあったシャワー室ですが、これからの時代は必要と思いますので、作

らせてもらいたいと考えています。ただ、その位置はカビ対策として壁側

の方にしてはどうかということと、シャワー室も 2 つですので今の職員体
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制で管理もできるのではないかと考えています。と言いますのも、この施

設は泊地域の方だけでなく、幅広く運動をされる方に使っていただきたい

ので、運動の後はスッキリとして帰っていただければと思います。 

青木委員 デッキテラスは止められた方がいいと思います。将来、水が溜まって緑色

になります。 

町長 あれは木製ですか。 

生人参事 木製ではありません。 

町長 東郷小のもダメになってしまいましたよね。 

教総課長 順次、撤去させてもらいました。 

町長 ここの利用目的は何ですか。 

公民館長 天気の良いときは、そこで寛いでいただければと思います。芝もどうかな

と思いましたが、管理の問題があります。 

町長 再考をお願いします。2 階にもテラスがありますが、ここはどうですか。 

公民館長 屋根にするよりも、こういった空間があってもいいのかなということで提

案しています。 

藏本委員 先日の町長と語る会のときに意見を言われた方がいらっしゃいましたが、

その方のお気持ちは、おそらく泊地域の人口減少を心配されてのことだと

思います。この公民館を一人でも多くの方に利用してもらいたいと、そう

いった施設であってほしいといった思いから述べられたと思います。ハー

ド面もですが、ソフト面の方を力いっぱいやっていただきたいと思います。

それと、開館にあたっての提案ですが、小浜の銅鐸の里帰り展はできませ

んか。先ほど町長が言われたように、泊だけでなく町外からもたくさん人

が来られるような施設を目指してほしいと思います。 

町長 小浜の銅鐸は、国立博物館の関係者の方に聞いたら可能と伺っていますの

で、ちょっと考えてみます。銅経筒もありますが、国宝は管理面でなかな

か難しいところがあります。 

その他何かございますか。 

（なし） 

それでは、学校施設、社会教育施設の照明器具の LED 化についてお願い

します。 

生人参事 資料に基づき、学校施設、社会教育施設の照明器具の LED 化について説

明。 

町長 交換する灯数は現状のままとなっていますが、減らすこともできますよね。 

生人参事 照度の高いものにしていけば減らせるでしょうが、今度は機器が大きくな

るので金額は上がります。このあたりの兼ね合いの問題になると思います。 
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町長 これについては進めていかないといけないことだと思いますので、計画的

に対応していきたいと思います。 

その他よろしいですか。 

（なし） 

それでは、その他ということで何かございますか。 

（なし） 

以上で総合教育会議を終了します。ありがとうございました。 

午後 5 時 00 分終了 

 


